

Ο χαιρετισμός του Προέδρου Β. Βενέτη κατά την έναρξη του 3ου Διεθνούς Συνεδρίου

Η παρουσία όλων σας σήμερα, ημέρα έναρξης του 3ου Διεθνούς Συνεδρίου Ναυτικού Δικαίου πιστεύω ότι αποτελεί δικαίωση για μας που έξι χρόνια πριν από το ίδιο βήμα καλωσορίζαμε τους συμμετέχοντες στο 1ο Διεθνές Συνέδριο Ναυτικού Δικαίου.

Η κατά γενική ομολογία και διεθνώς αναγνωρισθείσα επιτυχία του 1ου Διεθνούς Συνεδρίου Ναυτικού Δικαίου τον Μάιο του 1993 και με θέμα "Η προστασία των ναυτικών δανειστών" μας ενεψύχωσε, μας ενθουσίασε και οδηγήθηκε να καθιερώσουμε την διοργάνωσή του ανά τριετία. Έτσι ακολούθησε το 2ο Διεθνές Συνέδριο Ναυτικού Δικαίου τον Μάιο του 1995 "Η εκμετάλλευση του πλοίου και η συμβατική ελευθερία". Σήμερα διοργανώνουμε το 3ο μας Συνέδριο με θέμα "Το ναυτικό ατύχημα ως νομικό πρόβλημα".

Στην πορεία αυτή θα ήταν αναλήθες να ισχυριστώ ότι δεν αντιμετωπίσαμε δυσκολίες και σκοπέλους, ωστόσο το μεγαλείο της ναυτοσύνης και του ελληνικού λαού από το οποίο εμφορείται κάθε Συνέδριό μας όσο και η πίστη στις αρχές του ελεύθερου επιστημονικού δημοκρατικού διαλόγου στάθηκαν φωτεινοί σηματοδότες στην πορεία μας αυτή.

Ας μου συγχωρηθεί αυτή η έντονη επισήμανση, αλλά πιστεύω ότι όταν ξεκινά κανείς με ελάχιστα μέσα όπως είναι αυτά που διαθέτει ο Δ.Σ.Π. και τελικά επιτυγχάνει να κάνει θεσμό ένα Συνέδριο, το οποίο έχει αναχθεί πλέον σε κορυφαία διεθνή επιστημονική εκδήλωση στο χώρο του ναυτικού δικαίου, τότε και ο ενθουσιασμός και η συναίσθηματική φόρτιση μπορούν αν δικαιολογηθούν. Πέραν αυτού όμως

απόλυτα δικαιώνονται και όλοι όσοι πίστεψαν ότι τα οράματα μπορούν να γίνονται πραγματικότητα και οι ιδέες θεσμοί.

Δύο λοιπόν ήταν τα κυρίαρχα στοιχεία που αποτέλεσαν τους θεμέλιους λίθους της καθιέρωσης τους Διεθνούς Συνεδρίου Ναυτικού Δικαίου που διοργανώνεται πλέον κάθε τρία χρόνια από τον Δ.Σ.Π., αφενός μεν η ναυτοσύνη του ελληνικού λαού που έρχηζε μιας επέξιας εκπροσώπησης

"Η προστασία των ναυτικών δανειστών" μας ενεψύχωσε, μας ενθουσίασε και οδηγήθηκε να καθιερώσουμε την διοργάνωσή του ανά τριετία. Έτσι ακολούθησε το 2ο Διεθνές Συνέδριο Ναυτικού Δικαίου τον Μάιο του 1995 "Η εκμετάλλευση του πλοίου και η συμβατική ελευθερία". Σήμερα διοργανώνουμε το 3ο μας Συνέδριο με θέμα "Το ναυτικό ατύχημα ως νομικό πρόβλημα".

στον χώρο του δικαίου και αφετέρου οι αρχές του δημοκρατικού επιστημονικού διαλόγου που υπηρετούνται από κάθε συνέδριο.

Κυρίες και κύριοι η ίδια η ετυμολογία της ονομασίας της πόλης μας (Πειραιεύς εκ του περαιώ που σημαίνει περνώ αντίκρυ, διαπορθμεύω, δηλαδή ο αναλαβάνων με το πλοίο του την εποχή εκείνη τις μεταφορές από της Φαληρικής ακτής της Αττικής στην απέναντι όχθη του Πειραιά) πιστεύω ότι δικαιολογεί και την καθιέρωση του Διεθνούς Συνεδρίου Ναυτικού Δικαίου διότι η ναυτιλία ήταν, είναι και θα είναι ένας από τους κυριότερους τομείς επαγγελματικής ανάπτυξης του Ελληνικού λαού, πολύ περισσότερο δε για την πόλη του Πειραιά. Παράλληλα αξίζει να επισημάνω ότι με την ίδρυση των τμημάτων ναυτικών διαφορών με αποκλειστική δικαιοδοσία των Δικαστηρίων του Πειραιά για

όλη την Αττική έχει αναπτυχθεί αξιόλογη νομολογία επί πλήθους ζητημάτων ναυτικού δικαίου μεταξύ των οποίων και το ναυτικό ατύχημα η οποία περιέχεται στον κυκλοφορήσαντα τόμο "Νομολογία του Ναυτικού Τμήματος του Εφετείου Πειραιά, των ετών 1994-1995". Θεωρώ συγχαρητήρια και στον έχοντα την ευθύνη και επιμέλεια της εκδόσεως πρώην Εφέτη Πειραιώς και νυν Πρόεδρο Εφετών Θεσσα-

δικαίου όπου η ίδια η φύση του ενέχει ζητήματα διεθνούς υφής. Όλες αυτές οι προσπάθειες του ΔΣΠ δεν θα είχαν βέβαια σε καμιά περίπτωση καρποφορήσει χωρίς την ενεργό συμβολή όλων των χορηγών του Συνεδρίου που επέξια συνεχίζουν τον πανάρχαιο θεσμό της χορηγίας κατά τον οποίο οι έχοντες την οικονομική δυνατότητα αλλά κυρίως την ευαισθησία της προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο ανελάμβαναν την

νασίου, Μαίρη Πούλιου, Νίκο Πούλιο, Μάνο Συρμαλάκη, Μάτα Χαϊδή και Μαρία Τσώνη.

Πριν κλείσω τον σύντομο αυτό χαιρετισμό ιδιαίτερα ευχαριστούμε την επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, το ίδρυμα Ν. Βαρδινογιάννη την Ποσειδάνα Α.Ε., θα ήταν παράλειψη να μην εξάρω την θερμή συμπαράσταση αλλά και ευαισθησία την οποία έδειξε ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Ευάγγελος Γιαννόπουλος, τόσο ως προς το Συνέδριό μας, όσο και ως προς την αναπαράσταση του "εν Φρεαττί Φονικού Δικαστηρίου". Επίσης την ίδια ευαισθησία και συμπαράσταση μας έδειξαν τόσο ο Υπουργός Πολιτισμού κ. Ευάγγελος Βενιζέλος όσο και ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Σομάκης αλλά και το επίλεκτο μέλος του Συλλόγου μας και Γεν. Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκράτης Κοσμίδης τους οποίους όλους από καρδιάς ευχαριστούμε.

Τελειώνοντας αξίζει να σας επισημάνω ότι ενώ έχει επικρατήσει σε όλα σχεδόν τα Συνέδρια οι δεξιώσεις να προσφέρονται στο τέλος των εργασιών, η δεξίωση του Συνεδρίου μας, την οποία προσφέρει και ο γνωστός σε όλους σας για την αγάπη του προς το Σύλλογο κ. Ανδρέας Ποταμιάνος, προτάσσεται για να δώσουμε την ευκαιρία στους Συνέδρους μας να παρακολουθήσουν μία αναπαράσταση αρχαίας ποινικής δίκης του 4ου π.Χ. αιώνα που γινόταν στην Φρεαττίδα του Πειραιά, βασισμένη στο έργο του λογοτέχνη - δικηγόρου Δημήτρη Πιστικού, αναδεικνύοντας έτσι έναν πανάρχαιο θεσμό ο οποίος σχετίζεται με την διαχρονικότητα και ανεξαρτησία της δικαιοσύνης.

λονίκης κ. Θεόδωρο Αποστολόπουλο όπως και τον διάδοχο του Εφέτη Πειραιώς κ. Γαβρά αλλά και τον Προϊστάμενο του Εφετείου Πειραιά κ. Δημήτρη Μπουζούλα. Όσον αφορά δε στον επιστημονικό διάλογο θα πρέπει να τονίσω ότι ο Δ.Σ.Π. πάντα υπήρξε αρωγός στην καλλιέργεια του επιστημονικού διαλόγου γιατί πιστεύει ότι μόνο μέσω του συνεχούς επιστημονικού διαλόγου θα μπορεί η νομική επιστήμη ν' ανταποκρίνεται πραγματικά στις ανάγκες του κοινωνικού συνόλου και ο κάθε Δικηγορικός Σύλλογος πρέπει να συμβάλλει ενεργά στον σκοπό αυτό.

Επίσης θα ήθελα να επισημάνω ότι λόγω της πλήρους παγκοσμιοποίησης όλων των εκφάνσεων της ανθρώπινης ζωής η επίλυση και των νομικών προβλημάτων μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσα από έναν γόνιμο επιστημονικό διάλογο και ιδιαίτερα στον χώρο του ναυτικού

χορηγία, χρηματοδότηση σοβαρών έργων και εκδηλώσεων, πρωτεύουσα θέση κατείχε δε η γιορτή των Παναθηναίων. Όλοι αυτοί οι καλοί μας φίλοι και συμπαράστατες του Συλλόγου μας αναφέρονται σε ειδικό έντυπο ένθετο το οποίο σας έχει διανεμηθεί και τους οποίους από καρδιάς ευχαριστούμε και σε ειδική τελετή θα τιμήσουμε. Ιδιαίτερα επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω την Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου, τον άξιο Πρόεδρό της καθηγητή και μέλος του Συλλόγου μας κ. Αντώνη Αντάπαση για την καθοριστικής σημασίας προσφορά του, όλο το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας αλλά και όλο το διοικητικό προσωπικό του Συλλόγου για την πραγματικά συγκινητική μέχρι αυταπάτηση προσφορά του και ιδιαίτερα την διευθύντρια Μαριαλένα Βλανδή, τις Πόπη Καφοκαβάδη, Λιάνα Κονδύλη, Άννα Λιακάκου, Μαρία Παπαθα-